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У статті досліджуються трансформаційні процеси експорт-
ної діяльності України, що відбуваються під впливом повно-
масштабної війни, з особливим акцентом на аграрний сектор 
та його стратегічну взаємодію з ринком Європейського Союзу. 
Аналізуються ключові зміни в обсягах, географічній та товар-
ній структурах українського експорту, а також визначається 
роль торговельної політики ЄС у підтримці економічної стійко-
сті України в умовах воєнного стану та для її подальшого піс-
лявоєнного відновлення. Метою статті є дослідження процесу 
трансформації експортного потенціалу України в умовах війни, 
включаючи аналіз змін у його обсягах, географічній та товарній 
структурах, з особливим акцентом на стратегічну роль аграрної 
торгівлі з Європейським Союзом. Стаття ставить за завдання 
оцінити ефективність та значення заходів торговельної лібера-
лізації, запроваджених Європейським Союзом (автономні торго-
вельні заходи, ініціатива «Шляхи солідарності»), для компенса-
ції втрат, спричинених руйнуванням інфраструктури, блокадою 
морських портів та порушенням логістичних ланцюгів. Окре-
мим завданням є аналіз потенційних економічних та соціальних 
наслідків як для України, так і для ЄС у разі можливого запро-
вадження обмежень на імпорт української аграрної продукції з 
боку окремих країн-членів ЄС після завершення дії поточного 
режиму лібералізації у червні 2025 року. Дослідження виявило 
потенційні ризики, пов’язані з можливим переглядом режиму 
вільної торгівлі з ЄС після червня 2025 р. та тиском окремих 
країн щодо обмежень. Аналіз показав, що такі обмеження мати-
муть вкрай негативні наслідки для економіки України (скорочен-
ня доходів, фінансова нестабільність, ускладнення відновлення), 
а також можуть призвести до зростання цін в ЄС, погіршення 
відносин та підриву єдності у підтримці України. Збереження 
вільної торгівлі визначено як стратегічно важливе для обох сто-
рін, що сприятиме економічній стійкості України та глобальній 
продовольчій безпеці.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. В сучасних умовах для під-
тримки обороноздатності країни, фінансу-
вання критично важливого імпорту та запо-
чаткування післявоєнного відновлення важ-
ливо сприяти реалізації експортного потен-
ціалу України. Зважаючи на це, Європейська 
Комісія вже готує пропозицію щодо нового 
формату торгівельних відносин з Україною 
після закінчення дії діючого механізму торгі-
вельної лібералізації у червні 2025 року. 

Проблематика впливу війни на економі-
ку України та її зовнішньоторговельні зв'яз-
ки активно досліджується вітчизняними та 
зарубіжними науковцями. Значний науковий 
доробок присвячено оцінюванню загальних 
економічних втрат від війни, зокрема падінню 
ВВП, руйнуванню інфраструктури та вироб-
ничих активів [1, 2, 7, 9]. Окремий напрям до-
сліджень фокусується на викликах для аграр-
ного сектору, аналізі втрати врожаю, скоро-
чення посівних площ, проблем з доступом до 
ресурсів, мінування територій та руйнування 
агропідприємств [3, 4, 5, 6, 8]. Досліджують-
ся також зміни у товарній структурі експорту, 
зокрема зростання частки аграрної продукції 
та розвиток інших секторів [10-15]. Значна 
увага приділяється питанням стійкості укра-
їнської економіки та АПК в умовах війни.

Водночас вивчення потребує не лише 
з’ясування впливу військових дій на екс-
портний потенціал України, зокрема аграр-
ний сектор, а й ролі торговельних відносин з 
Європейським Союзом та аналізу потенцій-
них наслідків можливого обмеження укра-
їнського аграрного експорту з боку сусідніх 
країн ЄС. 

Метою статті є дослідження проце-
су трансформації експортного потенціалу 
України в умовах війни, включаючи аналіз 
змін у його обсягах, географічній та товарній 
структурі, з особливим акцентом на страте-
гічній ролі аграрної торгівлі з Європейським 
Союзом.

Матеріал і методи дослідження. Методо-
логія дослідження базується на застосуванні 
комплексу загальнонаукових та спеціальних 
методів. Використано методи статистичного 
аналізу для оброблення даних щодо динаміки 
ВВП, обсягів експорту (загального та аграр-
ного), географічного розподілу торговельних 
потоків та товарної структури експорту до 
та під час війни. Системний підхід застосо-
вано для виявлення факторів, що впливають 
на експортний потенціал (руйнування інфра-
структури, втрата виробничих потужностей, 
логістичні проблеми, блокада портів). Порів-

няльний аналіз використано для зіставлення 
показників різних періодів, а також для оці-
нювання потенційних наслідків збереження 
та обмеження вільної торгівлі з ЄС. Інформа-
ційною базою слугували дані Світового бан-
ку, Національного банку України, Київської 
школи економіки, офіційні дані Європейської 
Комісії та аналітичні звіти.

Результати дослідження та обговорен-
ня. Одним з найвідчутніших наслідків повно-
масштабного вторгнення рф у лютому 2022 
року стало значне падіння валового внутріш-
нього продукту (реальний ВВП скоротився 
на 29,2 %, а промислове виробництво зазнало 
ще більшого падіння – на 38 % [16], за інши-
ми даними [13] – падіння ВВП зафіксовано 
на рівні 28,8 %). Очевидно, що таке скорочен-
ня стало результатом втрати контролю над 
значними територіями, руйнування вироб-
ничих потужностей та порушення логістич-
них ланцюгів. Для відбудови та відновлення 
Україні потрібно 524 млрд дол. США (за ос-
танніми даними Світового банку), що втричі 
перевищує прогнозований ВВП на 2024 рік. 
Водночас у 2023 році спостерігалися ознаки 
певного економічного відновлення, що є по-
зитивним, незважаючи на те, що зростання 
залишалося стриманим через високі інвес-
тиційні та виробничі ризики [14]. Макро- 
економічний прогноз Національного банку 
України (НБУ) передбачає зростання ВВП у 
2024-2026 роках на рівні 4-4,6 % щорічно, що 
свідчить про поступову адаптацію економіки 
до умов війни [17].

Щодо закордонних науковців, то підкрес-
люється, що сільськогосподарська торгівля 
України з ЄС значно зросла завдяки тимча-
совим заходам лібералізації, що посилило 
експортний потенціал України під час війни, 
тоді як великі агропродовольчі корпорації 
впливають на цю торговельну динаміку та 
ширшу економічну політику України [21]. 
Дослідники прогнозують втрату біорізно-
маніття до 2,9–4,5 разів [22], а також кризу 
пшениці та нестачі продовольства [23]; різкі 
короткострокові коливання міжнародних цін 
на нафту та швидкого зростання цін [24]; ак-
центують увагу на деструктивному впливу на 
продовольчу безпеку та розглядають потен-
ційні стратегії для подолання цих наслідків 
та їх пом'якшення [25].

 Дослідження факторів впливу на екс-
портний потенціал України, серед яких ті, 
що пов’язані з руйнуванням інфраструкту-
ри, виробничих потужностей та логістичних 
ланцюгів доцільно систематизувати у вигляді 
таблиці 1.
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Наведені дані демонструють як руйну-
вання інфраструктури, зниження виробни-
чих потужностей та порушення логістичних 
ланцюгів негативно вплинули на експортний 
потенціал України. Відновлення цих клю-
чових елементів є критично важливим для 
стабілізації та розвитку економіки країни. 
Водночас військові дії на території України 
чинять безпосередній вплив на експортний 
потенціал України, спричинюючи значні змі-
ни в обсягах, географії та товарній структурі 
експорту. Щодо географії експорту, то після 
початку повномасштабного вторгнення знач-
но зросла частка ЄС: у першій половині 2022 
року – з 40,8 % до 52,2 % [19], а за підсум-
ками першого кварталу 2023 року становила 
рекордні 62,7 %; у 2024 році експорт товарів 
до ЄС склав понад 59 % від загального обся-
гу експорту [14]. Традиційно Україна є одним 
із провідних світових експортерів: аграрної 
продукції завдяки родючим землям та вдало-
му географічному розташуванню з виходом 
на Чорне та Азовські моря (найбільш експор-
тованим з України товаром за січень-лютий 
2025р. стала кукурудза – 16 % загального 
експорту); металургії завдяки покладам за-
лізних і марганцевих руд; машинобудування, 
що стимулювалося розвиненістю АПК та ме-
талургії.

Блокада Чорноморських портів на почат-
ку війни повністю зупинила, а надалі з сере-
дини 2022р. по кінець 2024р. суттєво обме-
жила можливості експорту зернових та ме-
талургійної продукції, що становило значну 
частку зовнішньої торгівлі до війни. Відтак 
експортери були змушені переорієнтовувати 
свої логістичні ланцюги, перенаправляючи 
їх на альтернативні маршрути, зокрема че-
рез західні сухопутні кордони до країн ЄС та 
річкові порти Дунаю. Ця переорієнтація при-
звела до подорожчання логістики, що спри-
чинило зниження конкурентоспроможності 
українських товарів та ускладнення процесу 
міжнародної торгівлі через подовження ло-
гістичних ланцюгів.

Попри значні труднощі логістичного ха-
рактеру, війна стимулювала розвиток но-
вих напрямів експорту, зробила експортерів 
більш гнучкими, відкрила прихований потен-
ціал Дунайських портів та практично переві-
рила пропускну спроможність залізничного 
сполучення України з ЄС; ще один позитив-
ний фактор – відкриття нового автомобільно-
го пункту пропуску «Нижанковичі – Мальхо-
вичі». Значно зріс обсяг послуг у сфері IT, 
креативних індустрій, а також спостерігаєть-
ся повільна і поступова переорієнтація мета-
лургійної та машинобудівної промисловості 

Таблиця 1 – Фактори впливу на експортний потенціал України

Фактор впливу Понесені втрати 

Руйнування 
інфраструктури

Прямі збитки, що завдала росія українській інфраструктурі: 
промисловим об’єктам, виробничим потужностям, логістичній 
інфраструктурі оцінюються майже у 50 млрд дол. США. Зокрема, 
знищено приблизно 22,5 % складських приміщень, що суттєво 
зменшило загальний обсяг складської інфраструктури

Зниження виробничих 
потужностей

Внаслідок бойових дій багато компаній та виробничих 
підприємств втратили свої виробничі потужності, особливо в 
зонах активних бойових дій. Це призвело до значного скорочення 
обсягів виробництва в ключових галузях, таких як металургія, 
машинобудування та хімічна промисловість

Порушення логістичних 
ланцюгів

Труднощі з транспортом і логістикою спричинили падіння експорту 
аграрної продукції з України на 7 % у річному обчисленні в листопаді 
2023 року. Це також призвело до подорожчання імпортних продуктів 
на 16 % (до 6,2 млрд дол. США з початку року)

Зменшення обсягів 
сільськогосподарського 
виробництва

Внаслідок війни врожай зернових та олійних культур в Україні 
знизився із 107 млн т у 2021 році до прогнозованих 77 млн т 
у 2024 році. Це призвело до втрат у розмірі 46,5 млрд дол. США 
через зменшення посівних площ та зміни у виробничих технологіях

Експортні втрати через 
блокаду портів

Морська блокада та обмежене функціонування зернового коридору 
призвели до зростання логістичних витрат та втрат в експорті, які 
оцінюються в 24,1 млрд дол. США

Джерело: складено авторам на основі [15, 18]
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на європейські ринки. У довгостроковій пер-
спективі це може сприяти структурній пере-
будові української економіки, зменшенню си-
ровинної залежності та нарощенню експорту 
товарів із високою доданою вартістю.

Товарна структура експорту України та-
кож суттєво змінилася. Спостерігалося змен-
шення експорту металів та виробів з них, тоді 
як частка аграрної продукції в загальному 
експорті суттєво зросла [14].

Аграрний сектор традиційно відіграє 
ключову роль в економіці України, забезпечу-
ючи значну частку ВВП та експортних над-
ходжень. До початку війни аграрний сектор 
становив понад 20 % ВВП та 60 % експорту. 
Пізніше у деяких регіонах, що зазнали окупа-
ції та активних бойових дій, втрати врожаю 
сягали 80 %, що було зумовлено окупацією 
сільськогосподарських земель, бойовими ді-
ями, мінуванням полів та руйнуванням інф-
раструктури. За даними Київської школи 
економіки [20], непрямі втрати в сільському 
господарстві України через російське втор-
гнення можуть досягти 83 млрд дол. до кін-
ця 2025 року. Основними чинниками втрат 
АПК є зменшення посівних площ та зміни у 
виробничих технологіях. Крім того, експорт-
ні втрати оцінюються в 24,1 млрд дол. через 
морську блокаду та обмежене функціонуван-
ня зернового коридору, що збільшило логіс-
тичні витрати. Проте аграрний сектор проде-
монстрував значну стійкість та здатність до 
відновлення. Вже у 2023 році спостерігалося 
збільшення обсягів виробництва: було зібра-
но 58,4 млн т зернових та 20,8 млн т олійних 
культур, що перевищувало показники 2022 
року [12], а у 2024 році Україна майже до-
сягла довоєнних показників експорту агро-
продовольчої продукції. Структура експорту 

України зазнала значних змін після початку 
повномасштабного вторгнення (табл. 2)

Як бачимо, вільна торгівля з Європей-
ським Союзом відіграє надзвичайно важли-
ву роль у підтримці експортного потенціалу 
України в умовах війни та для її післявоєнно-
го відновлення. ЄС вже став основним тор-
говим партнером України, особливо у сфері 
агроекспорту. Після початку повномасштаб-
ного вторгнення ЄС тимчасово скасував усі 
імпортні мита та квоти на українську продук-
цію з червня 2022 року, і саме завдяки цим 
«автономним торговельним заходам» у 2024 
році експорт до ЄС забезпечив майже десяту 
частину загальних доходів України від екс-
порту, які становили 41 млрд дол. США [13]. 
Можемо зробити висновок, що безмитна тор-
гівля з ЄС стала критично важливим факто-
ром для підтримки українських експортерів, 
надаючи їм стабільний та великий ринок збу-
ту в надзвичайно складних умовах (рис. 1).

Після лібералізації торгівлі з ЄС особливо 
помітне зростання експорту спостерігалося в 
аграрному секторі, що підкреслює конкурен-
тоздатність української аграрної продукції на 
європейському ринку та важливість безмит-
ного доступу для розвитку цієї галузі [14]. 

Крім того, забезпечити безперебійність 
постачання української продукції на світові 
ринки в умовах воєнної блокади допомогла 
ініціатива ЄС «Шляхи солідарності», метою 
якої було створення альтернативних логістич-
них маршрутів для українського експорту та 
імпорту, використовуючи залізничний, авто-
мобільний та внутрішній водний транспорт. 
Станом на березень 2025 року [20], загальний 
обсяг експорту досяг майже 176 млн т, вклю-
чаючи 90 млн т аграрної продукції та 86 млн т 
несільськогосподарських товарів (рис.1).

Таблиця 2 – Динаміка основних показників експорту України до та після початку військових дій 

Показник 2021 рік 
(довоєнний)

2022 рік (перший 
рік війни) 2023 рік 2024 рік

Загальний обсяг 
експорту (млрд 
дол. США)

68,24 36,9 36 41,7

Зміна порівняно 
з попереднім 
роком (%)

- -45,9 -2,4 +15,3

Частка аграрного 
експорту (%) 40,7 ~63 (оцінка) ~61 59

Основні країни-
імпортери

Китай, Польща, 
Туреччина

Польща, 
Туреччина, 
Німеччина

ЄС, Китай, 
Туреччина

ЄС, Китай, 
Туреччина

Джерело: складено авторам на основі [13, 16].
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Збереження вільної торгівлі з ЄС є вза-
ємовигідним не лише в короткостроковій 
перспективі воєнного часу, але й для довго-
строкового післявоєнного відновлення Укра-
їни. Вільна торгівля стимулює економічне 
зростання, сприяє залученню іноземних ін-
вестицій, забезпечує трансфер технологій та 
модернізацію виробництва, а також створює 
нові робочі місця. Наша держава розглядає 
закріплення режиму торгівлі з ЄС із повним 
скасуванням мит в Угоді про асоціацію як од-
ним із ключових пріоритетів.

Водночас, можливе обмеження україн-
ського аграрного експорту з боку сусідніх 
країн Європейського Союзу є вкрай чутливим 
питанням, яке може мати серйозні наслідки 
не лише для України, але і для ЄС (табл. 3). 

Як бачимо, майбутнє експортного потен-
ціалу України залишається невизначеним, 
особливо у зв'язку з можливим переглядом 
режиму вільної торгівлі з ЄС та тиском з боку 
деяких сусідніх країн щодо обмеження аграр-
ного експорту. Обмеження експорту може 
мати серйозні негативні наслідки для еконо-
міки України, її здатності фінансувати обо-
рону та відновлення. Водночас це питання є 
складним і для Європейського Союзу. Слід 
очікувати, що остаточне рішення ЄС щодо 
майбутнього формату торговельних відно-
син буде результатом складного балансуван-
ня між стратегічною підтримкою України, 
загальними економічними інтересами ЄС та 
внутрішніми галузевими і політичними ін-
тересами окремих країн-членів.

Рис. 1. Географічна структура експорту товарів з України (частка ЄС 
та решти регіонів, %), 2017-2024 рр.

Джерело: побудовано за даними [20].

Рис. 2. Динаміка експорту агропродовольчих та несільськогосподарських товарів 
з України до ЄС, 2017-2024 рр., млрд дол. США.

Джерело: побудовано за даними [20].
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Варто зазначити, що представлене у та-
блиці 3 оцінювання потенційних наслідків 
відображає загальноекономічний ефект для 
сторін. Однак як і будь-який інструмент тор-
говельної політики, обмеження можуть мати 
складніші та неоднозначні наслідки. Моти-
вація окремих країн ЄС або галузевих лобі 
щодо можливого запровадження обмежень 
на імпорт української агропродукції може 
ґрунтуватися на таких чинниках: перш за все, 
захист внутрішніх ринків; по-друге, ринкові 
дисбаланси як реакція на потенційні (реальні 
чи уявні) ринкові збурення, спричинені знач-
ним та швидким зростанням імпорту з Украї-
ни через тимчасову лібералізацію та «Шляхи 
солідарності»; по-третє, тиск з боку націо-
нальних фермерських асоціацій та політич-
них сил, що виступають за протекціоністські 
заходи разом з побоюваннями щодо соціаль-
них наслідків для власних фермерів у певних 
регіонах ЄС.

Відповідно, будь-які обмеження повин-
ні розглядатися з урахуванням потенційних 
наслідків як для України, так і для всього 
Європейського Союзу, а також у контексті 
глобальної продовольчої безпеки, а подальші 
зусилля мають бути спрямовані на зміцнення 
торговельних зв'язків, усунення логістичних 
перешкод та пошук компромісних рішень, які 
б враховували інтереси всіх сторін. Взаємна 
торгівля – це не тільки підтримка, а й страте-
гічний розвиток для обох сторін.

Висновки. Дослідження довело, що відбу-
лася кардинальна географічна переорієнтація 
експорту на ринок ЄС, а в товарній структурі 
став домінувати аграрний сектор, який попри 
значні втрати продемонстрував стійкість. Ло-
гістичні шляхи були вимушено адаптовані. 
Заходи підтримки з боку Європейського Со-
юзу, зокрема тимчасова лібералізація торгівлі 
(«автономні торговельні заходи») та ініціати-
ва «Шляхи солідарності», відіграли критично 
важливу роль у пом'якшенні негативних на-
слідків війни для українських експортерів та 
забезпеченні валютних надходжень.

Водночас збереження вільного доступу 
українських товарів, особливо аграрної про-
дукції на ринок ЄС, є не лише інструментом 
підтримки України у боротьбі з агресором 
та її повоєнній відбудові, але й стратегіч-
ною інвестицією в економічну стабільність 
та продовольчу безпеку всього європейсько-
го континенту. Також важливо розуміти, що 
вироблення стійких довгострокових рішень 
щодо торговельного режиму вимагатиме від 
ЄС складного балансування між стратегіч-
ною підтримкою України, власними загаль-
ними економічними інтересами та специфіч-
ними внутрішніми галузевими і політичними 
інтересами окремих країн-членів. Подальші 
зусилля мають бути спрямовані на зміцнення 
торговельних зв'язків, усунення логістичних 
перешкод та розроблення довгострокових ме-
ханізмів співпраці.

Таблиця 3 – Порівняння потенційних економічних наслідків збереження та обмеження вільної
                     торгівлі між Україною та ЄС

Збереження вільної торгівлі Обмеження вільної торгівлі

Україна Стабільні або зростаючі доходи від екс-
порту; підтримка валютних надходжень 
для фінансування економіки та оборо-
ни; сприяння відновленню та розвитку 
аграрного сектору; поглиблення еконо-
мічної інтеграції з ЄС; посилення кон-
курентного тиску, що вимагатиме адап-
тації

Значне скорочення доходів від екс-
порту; посилення фінансової неста-
більності; ускладнення відновлення 
аграрного сектору; ризик зниження 
цін на внутрішньому ринку та змен-
шення виробництва; втрата робочих 
місць

ЄС Забезпечення стабільних постачань 
аграрної продукції; підтримка економіч-
ної стійкості України; зміцнення полі-
тичних зв'язків з Україною; можливість 
покращення глобальної продовольчої 
безпеки

Ризик зростання цін на окремі види 
аграрної продукції (можливий корот-
костроковий захист окремих вироб-
ників або стабілізація цін на окремі 
внутрішні товари); посилення тиску з 
боку фермерів у деяких країнах-чле-
нах; можливе погіршення відносин з 
Україною; ризик підриву єдності ЄС 
у підтримці України

Джерело: складено авторам на основі [11, 13, 16]
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Transformation of Ukraine’s export potential 
in the minds of viney: the strategic importance of 
agricultural trade with the EU.

Tuma S., Yakovenko Ya., Maslak M., Lo- 
shchenko D. 

The article examines the transformational 
processes of Ukraine's export activities occurring under 
the influence of the full-scale war, with a particular 
focus on the agricultural sector and its strategic 
interaction with the European Union market. The key 
changes in the volume, geographical and commodity 
structure of Ukrainian exports are analyzed, and the 
role of the EU's trade policy in supporting Ukraine's 
economic resilience in the context of the war and for its 
subsequent post-war recovery is determined The aim 
of the article is to study the process of transformation 
of Ukraine's export potential in wartime, including an 
analysis of changes in its volume, geographical and 
commodity structure, with a special emphasis on the 
strategic role of agricultural trade with the European 
Union. The article aims to assess the effectiveness and 
significance of trade liberalization measures introduced 
by the European Union (autonomous trade measures, 
the "Solidarity Lanes" initiative) to compensate for 
losses caused by the destruction of infrastructure, the 
blockade of seaports, and the disruption of logistics 
chains. A separate task is the analysis of potential 
economic and social consequences for both Ukraine 
and the EU in the event of possible restrictions on 
the import of Ukrainian agricultural products by 
individual EU member states after the expiration of the 
current liberalization regime in June 2025. The study 
revealed potential risks associated with a possible 
revision of the free trade regime with the EU after June 
2025 and pressure from individual countries regarding 
restrictions. The analysis showed that such restrictions 
would have extremely negative consequences for 
Ukraine's economy (reduction of income, financial 
instability, complication of recovery) and could 
also lead to price increases in the EU, deterioration 
of relations, and undermining unity in supporting 
Ukraine. The preservation of free trade is defined as 
strategically important for both parties, which will 
contribute to Ukraine's economic stability and global 
food security.

Key words: export potential, agricultural export, 
agro-industrial complex (AIC), European Union 
(EU), trade relations, trade liberalization, logistics, 
transformation.
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